

## 国家卫生健康委办公厅关于做好2019年 家庭医生签约服务工作的通知

国卫办基层函〔2019〕388号

各地要继续巩固家庭医生签约服务的成果，在保证服务质量基础上，稳步扩大签约服务覆盖面。要根据基层服务能力和签约服务保障政策落实情况，确定年度工作目标，避免“一刀切”，力戒形式主义和超越实际的指标要求。各地要不断完善签约服务保障政策，推动落实签约服务费、绩效工资、医保支持等政策措施。

[点击详情](#)



## 本周看点

- ① 上海关于在养老服务中加强老年认知障碍照护服务工作的通知
- ② 中德日健康老龄化高端研讨会在京举办
- ③ 财政部部长刘昆：5月1日起下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例
- ④ 税延养老险投资账户共有47个，最高年化收益率达6.7%
- ⑤ 人社部：6248亿余元养老金到账运营

政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ⑥ 国家卫生健康委办公厅关于做好2019年家庭医生签约服务工作的通知
- ⑦ 北京：181个老旧小区“准物业”全覆盖，52个老旧小区“准物业”升级
- ⑧ 重庆：实施“千百工程”打造“养老乐园”——推进社区养老服务工作高质量发展
- ⑨ 北京：民政局等七部门关于印发《北京市老年人能力综合评估实施办法（试行）》的通知

## 地方养老

### 【北京】181个老旧小区“准物业”全覆盖，52个老旧小区“准物业”升级

众所周知，对于没有物业的老旧小区来说，普遍存在乱停车、环境差、居民需求无人处理等管理缺失。近年来，北京市朝阳区通过创新“居民自治+专业管理”等体制机制，动员居民参与解决老旧小区管理顽疾，181个老旧小区从没有物业到“准物业”管理，52个老旧小区“准物业”又升级为专业化物业公司管理，实现了老旧小区物业管理“三级跳”，大大方便了群众生活，有力促进了城市社区治理。



### 【重庆】实施“千百工程”打造“养老乐园”——推进社区养老服务工作高质量发展

重庆市老龄委办公室统计数据显示，重庆市60岁以上老年人口达719.55万人，占户籍总人口的20.76%，占比位居西部第一。为此，重庆市各级民政部门从政策体系支撑、养老机构建设、养老市场培育等多角度切入，全面实施社区养老服务“千百工程”，确保人人享有基本养老服务，努力提升老年人的获得感、公平感和幸福感。



## 【北京】北京市老年人文化旅游奖励资金管理暂行办法（试行）

### 第一章 总则

第一条 根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国旅游法》、国务院《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》（国办发〔2015〕62号）和《旅行社老年旅游服务规范》（LB/T052-2016），为鼓励老年人文化旅游事业发展，加强和规范北京市老年人文化旅游奖励资金（以下简称“奖励资金”）的管理，充分发挥政府资金的导向和激励作用，提高资金使用效益，特制定本办法。

第二条 奖励资金安排在市文化和旅游局部门预算中，主要用于鼓励旅游企业按照国家相关标准提供老年人文化旅游产品和服务，资金的管理和使用遵循“公开、公平、公正”的原则进行事后奖励，公开征集、据实申请、择优评选。

### 第二章 奖励对象及标准

第三条 奖励对象。奖励对象为积极落实国家关于老年人文化旅游的相关标准、规范提供老年人文化旅游产品和服务（主要指老年人文化旅游团队）并申报奖励的旅游企业。



## 【上海】关于在养老服务中加强老年认知障碍照护服务工作的通知 沪民养老发〔2019〕4号

各区民政局：

随着本市人口老龄化程度的不断加深，加强老年认知障碍照护服务的需求日益迫切，成为本市养老服务中亟待发展的重要内容。为回应社会关切，满足群众需求，现就加强老年认知障碍照护服务工作通知如下：

全面贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记在上海视察时关于发展养老服务的指示要求，聚焦老年认知障碍照护服务的刚性需求，加大力度，加快发展，着力加强老年认知障碍社区干预、机构照护、社会宣教等工作，营造关注、关心、关爱认知障碍老年人的社会环境，提升本市老年认知障碍照护服务水平，推动本市养老服务高质量发展。

加强老年认知障碍照护服务设施建设。加大市政府实事项目的推进力度，指导督促符合条件的养老机构、社区托养机构，新建、改建具有专业功能的认知障碍照护单元或专区。



## 【北京】关于发布2019年北京市城乡居民基本养老保险缴费标准的通知 京人社居发〔2019〕48号

各区人力资源和社会保障局：

根据北京市人力资源和社会保障局、北京市财政局印发的《关于进一步完善城乡居民养老保障待遇确定和正常调整机制有关问题的通知》（京人社居发〔2018〕174号）文件规定，结合全市经济发展，城乡居民收入增长情况，考虑参保人经济承受能力，2019年我市城乡居民基本养老保险最低缴费标准为年缴费1000元，最高缴费标准为年缴费9000元。

现予以发布。

北京市人力资源和社会保障局  
2019年4月18日

## 社会保障

## 老年说法

## 人社部：6248 亿余元养老金到账运营

昨日，人社部召开 2019 年第一季度新闻发布会。就媒体求证“2035 年养老金将要用光”说法，养老保险司司长聂明隽回应，通过实施降低社保费率综合政策、实施养老保险基金中央调剂制度等措施，完全能够保证养老金的长期按时足额发放。

聂明隽称，我国已经进入了老龄化社会，对于养老保险可持续发展问题，中央高度重视，未雨绸缪，已经制定了一系列积极的、综合的、科学的应对措施，完全能够保证养老金的长期按时足额发放，完全能够保证制度的健康平稳运行。

聂明隽说，当前企业养老保险的运行总体是平稳的，基金当期收大于支，滚存结余不断增加。

## 人社部回应“2035 年养老金将要用光”：完全能够保证养老金的按时足额发放

今日，人社部举行 2019 年一季度发布会。发布会上针对有研究机构发表报告称，2035 年养老金将要用光，人社部养老保险司司长聂明隽回应表示，请广大退休人员放心，对于养老保险可持续发展问题，中央高度重视，未雨绸缪，已经制定了一系列积极的、综合的、科学的应对措施，完全能够保证养老金的长期按时足额发放，完全能够保证制度的健康平稳运行。

## 养老金融

## 税延养老险投资账户共有 47 个，最高年化收益率达 6.7%

截至 2018 年年末，税延养老险投资账户共有 47 个最高年化收益率达 6.7%

近日，在《中国养老金精算报告 2019-2050》发布会暨养老保险降费形势研讨会上，中国保险资产管理业协会副秘书长刘传葵介绍了保险行业积极支持养老金第一、二支柱建设的情况，并表示，在政府相关部门的支持下，保险业先试先行开展个人税延养老保险的产品开发和地区试点工作。截至目前，已有太保寿险、平安养老、中国人寿、泰康养老、太平养老等 23 家寿险公司获准业务资格。

## “以房养老”为何骗局多？

北京市公安局海淀分局日前发微博称，辖区内有多名老人落入了所谓的“以房养老项目”骗局。近年来，各种打着“以房养老”旗号的骗局层出不穷，真正依法合规的“以房养老”却少为人知。有统计显示，唯一一家有实际业务的“住房反向抵押养老保险”项目，5 年来仅仅签单 133 户。为什么“李鬼”横行，“李逵”反倒籍籍无名？

一则，“以房养老”其实只是适合少数老年群体的小众产品，比如丁克老人、单身老人，或者拥有多套住房的老人，并不适用于所有老年群体。二则，与目标群体的“以房养老”需求相比，目前市场供应严重短缺。消费者对“李逵”认知度低，让“李鬼”钻了空子。

发展“以房养老”对完善多层次社会保障体系、丰富养老保障资源而言，具有积极意义。让真正的“以房养老”发挥作用，还有很多工作亟待改进。改善供给，除了“扩量”更应“提质”。



## 税延将至，多只养老目标基金快速成立

随着公募基金纳入个税递延商业养老账户投资范围的临近，4 月份多只养老目标基金快速成立和运行。多位业内人士表示，随着市场回暖和公募在养老投资上相对优势的凸显，公募在个人养老投资领域大有可为。

公开信息显示，4 月以来有广发、华夏、鹏华、国联安等基金公司旗下养老目标基金发布提前结束募集公告。多位业内人士表示，这些基金快速成立，是为了赶上五一后公募纳入个税递延商业养老账户投资范围，在此时间节点前成立的养老目标基金有望获得政策的红利。



## 养老金融

税延养老保险投资账户共有  
47个，最高年化收益率达  
6.7%

截至2018年年末，税延养老保险投资账户共有47个最高年化收益率达6.7%。

近日，在《中国养老金精算报告2019-2050》发布会暨养老保险降费形势研讨会上，中国保险资产管理业协会副秘书长刘传葵介绍了保险行业积极支持养老金第一、二支柱建设的情况，并表示，在政府相关部门的支持下，保险业先试先行开展个人税延养老保险的产品开发和地区试点工作。截至目前，已有太保寿险、平安养老、中国人寿、泰康养老、太平养老等23家寿险公司获准业务资格。

## 养老产业

## 中德日健康老龄化高端研讨会在京举办

2019年4月18日，中德日健康老龄化高端研讨会在京举办。国家卫生健康委主任、全国老龄办主任马晓伟出席开幕式并致辞，国家卫生健康委党组成员、全国老龄办常务副主任、中国老龄协会会长王建军主持开幕式并作会议总结。德国联邦卫生部国务秘书韦斯、日本厚生劳动省医务技监铃木康裕率团参加会议并致辞。

马晓伟积极评价中德、中日在老龄健康领域的合作关系。他指出，中德日三方携手推动健康老龄化，不仅可以增进三国老年人的健康福祉，而且具有世界意义。中方愿同德、日两方在老龄化领域加强交流，推动实现资源共享、优势互补、合作共赢。

研讨会围绕应对人口老龄化政策和实践、老年健康及医养结合政策与实践、老年长期照护人员培养培训等3个主题进行深入研讨。会议期间，王建军分别与韦斯和铃木康裕进行礼节性会谈。



## 每周养老资讯汇总:

每日养老资讯 20190422.pdf  
每日养老资讯 20190423.pdf  
每日养老资讯 20190324.pdf

PDF



Adobe

## 本期养老机构

## 威海老年公寓

威海地处山东半岛最东端，这里三面环山，一面临海。东与朝鲜半岛、日本列岛相对，西与内陆相接，南可由海上连接东南亚，北与辽东半岛相望，素有“京津的钥匙与门户”之称，为我国距韩国最近的地方，是我国重要的海上交通枢纽和北方对外经贸的出口和通道。威海市恰好处在我国南北平分线上，特殊的地理位置和海洋、山林的调节作用，使这里具有海洋性气候特征，四季分明，气候宜人，是我国第一个“国家卫生城市”、首批“国家环境保护模范城市”和“中国优秀旅游城市”，被联合国评为全球100个改善人类居住环境最佳范例城市，是旅游、避暑、疗养的圣地。

威海老年公寓坐落在市区东海岸边的半月湾畔，依山傍海，这里风景秀丽，环境优美，有着得天独厚的自然地理环境和不可多得的休养条件。占地面积65亩，规划建筑面积30000平方米，总投资5000万元。

